

2023年3月3日
星期五
第274期
今日8版
科技日报社主管主办
科普时报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0303
代号1-178
社长尹传红
总编辑陈磊

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化。

——习近平

科普全媒体平台 中国科普网 www.kepu.gov.cn 投稿邮箱：kepushibao@kepu.gov.cn



传奇麋鹿

在第十个“世界野生动植物日”到来之际，由北京麋鹿生态实验中心、北京生物多样性研究中心、北京南海子麋鹿苑博物馆策划制作的“麋鹿传奇展”于3月2日向公众开放。

麋鹿是起源于中国的最古老物种的代表，据今有200多万年的历史，曾广泛分布于黄河

新技术助锂离子电池不再怕冷

科普时报讯（记者王延斌）电动汽车的实际续航跟官方标明的续航存在一定的差距，而且这些差距会随着外部环境的改变而不断拉大，其中最大的一个影响因素就是温度。在动力电池家族中，锂离子电池对低温尤为敏感。2月28日，记者从哈尔滨工业大学（威海）了解到，该校先进锂电池技术研究中心的苏新教授团队的一项新技术突破了上述痛点。该技术能够使锂离子电池使用寿命提升20%，同时能够在零下43℃极低温环境下保持电池容量下降不超过20%的较高保持率。该成果刊发于新近出版的国际能源与材料领域期刊《储能材料》上。

锂离子电池以寿命长、比容量大、无记忆效应等特点，广泛应用于消费类电子产品、新能源汽车、电动工具、储能装置等领域。然而，传统锂离子电池在低温下运行时，存在容量衰减严重、循环寿命短、充电困难等问题，工作温度限制在零下20℃到零上55℃之间。

苏新告诉记者，改变电解液的成分及物化性能，从而提高离子电导率、加速电荷转移过程、减缓锂晶形成，对提升锂离子电池低温性能有重要影响。

在苏新看来，在各种影响因素中，

电解液特性对锂离子电池低温性能影响最大。目前，传统锂离子电池主要采用非水液体电解液，低温会使粘度增加，降低离子电导率，减慢锂离子在电解液中的扩散过程。同时，低温还会加速锂晶生长，破坏电极界面形态，严重影响电池性能。

苏新团队长期致力于高能量密度、高功率、长寿命锂离子电池的关键材料研发及其产业化推进。他认为液化气体电解液、局部高浓度电解液可成为下一代商业锂离子电池的优质材料。

目前，研究团队积极与产业界开展产学研合作，已经初步实现了产业化。

关键要找到具有罕见基因突变的供体

干细胞移植治愈艾滋病，幸运儿只是个例

□ 科普时报记者 罗朝淑

近日，科研人员在《自然·医学》上发表的一项研究中宣布，一名53岁的德国男子在接受干细胞移植后，其体内的艾滋病毒（HIV）已被清除。这是全世界第5个被治愈的艾滋病病例。

此前，科研人员在2009年公布了第一例被治愈的艾滋病病例——“柏林病人”。10年后，“伦敦病人”宣布被治愈；2022年，“希望之城”和“纽约病人”也被宣布被治愈。

上述5例被治愈的艾滋病患者，都接受了干细胞移植手术。那么，干细胞移植会成为治愈艾滋病的曙光吗？这种方式是否适用于所有的艾滋病患者？科普时报记者为此采访了解放军总医院第五医学中心感染病医学部生物治疗二病区主任孟繁平主任医师。

带有野生型基因突变的人非常稀少

“只有当供者的造血干细胞具有罕见的基因突变，才能获得这种治愈效果。但是，具有这种罕见基因

“功能性治愈”尚不能成为常规治疗手段

既然CCR5基因野生型突变的人群很少，能不能采用基因编辑的方法人为制造基因突变呢？

孟繁平说，我国在这个方面确实做出了很多有意义的尝试。2017年，北京大学—清华大学生命科学联合中心邓宏魁研究组利用“基因剪刀”对造血干细胞进行CCR5基因编辑后，将其回输到一名患有白血病合并艾滋病的患者体内。经过长达19个月的随访发现，患者的白血病处于持续完全缓解状态，在暂停止服用抗HIV病毒药物期间，CCR5基因编辑的T细胞表现出一定程度抵御HIV感染的能力。

2019年，邓宏魁研究组、首都医科大学附属北京佑安医院吴昊研究组，以及解放军总医院第五医学中心陈虎课题组发表的论文称，通过基因编辑敲除成体造血干细胞上的CCR5基因，再将编辑后的细胞移植到艾滋病患者体内的方式，有可能成为“功能性治愈”艾滋病的新策略。

但是，通过基因编辑技术制造CCR5突变仍然面临很多难题。比如，还做不到对CCR5进行百分之百的纯化，HIV仍然可以通过残留的正常型CCR5进入人体淋巴细胞，从而导致感染。而且，即使在体外能做到CCR5百分之百的纯化，造血干细胞在进入体内后也面临许多不确定因素，可能导致细胞发生改变。”孟繁平说，“除此之外，造血干细胞移植前还需要先把患者原有的免疫系统彻底摧毁，如果摧毁不彻底，还有可能导致肿瘤或血液病的二次复发。”

即使造血干细胞移植成功，供体的T淋巴细胞也会攻击受者的各个组织器官，导致移植植物抗宿主病的发生，出现一系列症状。

孟繁平认为，上述几例经过造血干细胞移植治愈的患者，都是感染HIV的同时又发生白血病，经过权衡利弊不得不接受造血干细胞移植的病例。如果没有同时发生白血病，HIV感染患者在有效抗病毒的治疗下，生存时间可以超过30年，完全不需要承担造血干细胞移植的风险。

地球上已知会飞的脊椎动物有翼龙、鸟类和蝙蝠三类，翼龙则是其中唯一绝灭的物种。作为早于鸟类7000万年征服蓝天的中生代空中霸主，翼龙是最早演化出动力飞行的爬行动物，其飞行机制一直激发着人们对飞行探索的欲望。翼龙是如何飞上蓝天的？它的飞行机制与鸟类和蝙蝠又有何不同？

近日，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所汪筱林、周忠和研究团队与中国科学院大学、中山大学生态学院合作，通过对采自中国新疆约1.3亿年前早白垩世哈密翼龙化石肩带形态学与骨组织学的最新研究发现，翼龙的飞行机制既有与鸟类和蝙蝠的相似性，又有自身的独特适应。相关成果日前发表在国际学术期刊《解剖学记录》中国古生物专辑上。

哈密翼龙富集于白垩纪的湖相地层中，由于湖泊风暴导致的大量集群死亡和特异埋藏，在化石地点发现了大量三维保存的从幼年到成年不同发育阶段的骨骼及其蛋和胚胎化石，世所罕见。近20年来，汪筱林研究带领哈密科考队对哈密翼龙及其沉积地层开展了持续的野外考察和研究工作，揭示了关于哈密翼龙形态特征、系统发育、生长方式、繁殖、群体习性及化石埋藏等多方面的信息，为还原其历史生活环境面貌提供重要参照，也为进一步研究其飞行奠定了良好的基础。

翼龙的皮膜翼曾经让一些早期学者认为它们的飞行类似蝙蝠。但随着研究揭示了翼龙与鸟类具有更近的系统发育关系，后来的学者更多以鸟类作为翼龙飞行研究的参照对象。为了深入了解翼龙的飞行机制，研究团队对数件哈密翼龙肩带标本开展了详细的形态学和组织学分析。

“组织学特征分析发现，哈密翼龙肩臼窝中的钙化透明软骨组织，其肩胛骨与鸟喙骨在个体成年之前就已经完全愈合形成骨性结合，这与鸟类中终生不愈合的肩胛骨与鸟喙骨，以及现生鳄类在成年中愈合的肩胛鸟喙骨均不同。”论文的第一作者、中科院古脊椎所博士吴倩表示，哈密翼龙肩带的愈合情况表明翼龙并未如鸟类一样，伴随飞行的演化而出现分离的肩胛—鸟喙骨关节，从而证实了翼龙与鸟类飞行机制的差异性。

研究还发现，翼龙肱骨头与肩臼窝的关节面均凹陷，构成鞍状关节，与鸟类凸起的肱骨头和半鞍状肩关节不同。吴倩说，翼龙的这种关节形态使肱骨头可以在垂直和水平两个方向运动，但会限制肱骨头在肩臼窝中的旋转，导致翼龙可能无法像鸟类一样依靠肱骨旋转改变翼面形态，来减少翅膀上扬阻力。“同时，皮膜质的翅膀也无法像飞翔一样产生空隙。因此翼龙需有其他方法来调节翅膀形态以减少飞行阻力，可能需要在同样具有皮膜翼的蝙蝠中寻找答案，这也反映出翼龙与鸟类飞行机制的进一步差异性。”

基于对哈密翼龙肩带骨骼的形态学和组织学分析，研究团队认为翼龙的飞行机制既有与蝙蝠的相似性，又有与鸟类的相似性，还有自己的独特适应。“因此，在研究翼龙飞行时应当进行综合考量，才能取得较为可靠的结论，从而更好地去了解这一独特的灭绝飞行动物的生活面貌。”汪筱林提醒。

更好更年期，遇见更好的自己

——与知名妇科内分泌学专家陈蓉对话女性“人生动荡期”

□ 科普时报记者 倪麟 刘若涵 实习记者 王烁

世界卫生组织预测，2030年全世界将有12亿以上的更年期妇女人口，我国的更年期女性将超过2.1亿。

更年期女性如何让自己更健康、更有生活质量，已经成为关系个人、家庭，乃至健康中国建设的大问题。近日，知名妇科内分泌学专家，北京协和医院主任医师、教授、博士生导师、妇科内分泌与生殖中心副主任陈蓉，接受科技日报客户端《观察》频道《权威对话》主持人王学武的专访，就女性更年期关爱话题进行了对话。

更年期症状是不是病

主持人：有专家指出，作为女性的人生一个阶段，更年期既是“动荡期”，也是“机遇期”。您怎么定义女性更年期？

陈蓉：更年期是指女性从有生育能力阶段到老年没有生育能力阶

段的过渡时期，其实不是一个严谨的医学术语，而是老百姓长期以来约定俗成的一个名词。医学领域与之有关的词是围绝经期、绝经后期，但含义不完全对等，更年期包括围绝经期及绝经后期的早期阶段。

在这个阶段中，女性的身体已有很多问题，所以也称之为女性的一个“动荡期”。这个阶段如果能管理好，未来就可能拥有一个更健康的晚年，所以，它又是一个“机遇期”。

主持人：从专业角度看，更年期的症状是病吗？

陈蓉：当更年期症状严重困扰着这些女性的日常生活或影响到工作的时候，应该毫不犹豫地认为是病。这个阶段的女性，身体可能会出现月经紊乱，大概20%的更年期女性会去看医生，甚至可能去做诊断性刮宫或宫腔镜等手术，看似

是很大的问题，但也可能影响女性健康。

长期以来，社会对更年期问题不理解、不重视，有时候一提到更年期就会觉得这个人就没魅力了、人生就没有希望了，甚至更年期女性会被赋予“歇斯底里、不讲道理、情绪化”的标签。这些对更年期“污名化”的行为会进一步加重女性心理负担。

主持人：有人把“更年期”等同于不可理喻、爱发火吵架，也有人说更年期是女性的“多事之秋”，您怎么看？

陈蓉：确实有一部分的更年期女性在这个阶段会容易暴躁、心烦、发火，这也是最容易被别人关注到的更年期女性特征。因为其他症状，如关节疼痛、睡不着觉，都是更年期女性自己默默忍受，只有发脾气才容易影响到周边的人。其实，更年期情绪变化，不只是暴

躁，还有可能是抑郁，也有一部分女性在更年期阶段脾气变好了、变平和了。大家千万不要把更年期等同于脾气暴躁、爱发火。

主持人：您提到了抑郁，在您的就诊患者当中，有没有从抑郁症发展到抑郁症的？

陈蓉：跟其他年龄段抑郁症发病率相比，在更年期阶段抑郁症发病率更高一些。同时，如果以前有过抑郁症的人，在更年期阶段更容易复发。所以，在更年期阶段要高度重视抑郁症问题。

我特别建议家有更年期女性的朋友们，不论你是丈夫、儿子或女儿，当你发现家中女性原来感兴趣的事，现在不感兴趣了，原来积极外向，变得不爱说话了，就要多注意一些。要跟她多聊一聊，了解她正在经历什么。如果发现有症状，请立即带她到医院去就诊。

(下转第2版)

中生代空中霸主的飞行机制不同于蝙蝠和鸟
翼龙是如何飞上蓝天的
□ 科普时报记者 陈杰



扫码订阅更方便